Тема урока: Числовой Отрезок

Цели урока: 1. Помочь детям уяснить представление о числовом отрезке как модели натурального ряда чисел.

2. Научить присчитывать и отсчитывать по числовому отрезку одну единицу

3. Закрепить навыки счёта в пределах 4

4. Познакомить детей с новой геометрической фигурой: четырёхугольником

Оборудование: иллюстрации с изображением смешариков, счётные палочки, «Паравозик»,  числовой луч на доске, компьютер (песня паравозика, слайд с геометрическими фигурами, песня «Утята» для физминутки)
 Ход урока:
1 Оргмомент.

Дорогие друзья!

Прозвенел звонок, 

Начинаем наш урок.

Будьте внимательны, 

Ведь это урок математики.

· Проведем мозговую гимнастику: 

а) «Качание головой» (стимулирует мыслительные процессы); 

б) «Ленивые восьмерки» (активизирует структуры мозга, обеспечивает запоминание, повышает устойчивость внимания)

II. Актуализация опорных знаний. 

Постановка проблемы. 

Учитель: – В одном большом – пребольшом городе жил маленький Паровозик. Дома все его любили, и Паровозику жилось хорошо. Только одна беда у него была – не умел он считать, не умел складывать и вычитать числа. И вот тогда старый Умный Паровоз посоветовал ему отправиться в путешествие. – Ты построишь, – сказал Умный Паровоз, – волшебный отрезок, который называется «числовым отрезком» (учебная проблема). Он станет твоим верным другом, и помощником и научит решать даже самые трудные примеры (Пример мотивирующего приема «яркое пятно»)

- Итак, мы отправляемся вместе с Паравозиком на некоторое время  в маленький городок в гости к Смешарикам. 

(Песня «Паравозик из Ромашково»)

1. Числовой ряд. Порядок при счете. 

- Бежит Паравозик по рельсам, спешит и вдруг остановился, не может ехать дальше. Помогите ему понять, что случилось.

1, 2, 3, 5, 6, 7, 4, 8, 9, 10 – модели чисел
-- Восстановите порядок. Какое число заблудилось? Счёт от 1 до 10 и обратно
-- Молодцы! Наш Паравозик благополучно добрался

- Посмотрите внимательно на номера домов. Сколько их? Что заметили? 

- Восстановите порядок чисел на домиках: 

2 4 1 3 

1 2 3 4 

- А сейчас мы с вами побываем в гостях у всех этих героев, не нарушая порядковых номеров. 

Учитель: К кому мы сейчас отправляемся? ( К Ёжику) Ёжик живёт в доме №1. Он  просит поиграть с ним в игру. 

 «Ребята, найдите закономерность расположения фигур. Дополните  ряд подходящей фигурой». 

- К кому мы отправляемся? ( К Кар-Карычу) Кар-Карыч живёт в доме №2. Как получить 2 из 1?
- Мы в гостях у Кар-Карыча, любителя путешествовать и большого фантазера. Он решил для Нюши подарить букет с цветами, помогите ему составить числовые выражения и найти их значения. 

2 красных и 1 жёлтый  (2+1, 1+2)                            2 распустились, а 1 нет (3-1, 3-2)
-- К каким числам можно подобрать слово «целое», «части». Как получить целое? Как получить часть?
Учитель: 

- А теперь мы в гостях у Нюши, она живёт в доме №3.  Как получить 3 из 2? У неё нежное сердце и твёрдый характер. Нюша любит красиво писать. Напишем красиво вместе с Нюшей цифры на с.25 в тетради. (установить закономерность на доске). Нюша – большая любительница танцев.  Станцуем вместе с Нюшей (танец «Утята»)
Физминутка (танцевальные движения под музыку) 
4. Иллюстрирование чисел различными способами. 

-И вот мы снова в городке у Смешариков. Теперь встретимся с Совуньей, ведь она очень заботливая, бывает иногда строгая, но справедливая. А живёт Совунья в доме №4.  Как получить 4 из 3? Вот какое задание она вам припасла: 
А) Раз к зайчонку на обед

Прискакал дружок сосед.

На пенёк зайчата сели

И по две морковки съели

Кто считать, ребята, ловок?

Сколько съедено морковок?

-- Покажите ответ с помощью числового веера. Как вы догадались, поясните. Как ещё можно получить число 4?
III. Формулирование темы урока. Открытие новых знаний.

Учитель: 

– Как называется линия, которая получилась из домиков Смешариков? (Прямая) 

– Как называются части прямой между домиками? (Отрезки)

-- Отрезки одинакового или разного размера?

-- Как такие отрезки называются в математике?

-- А кто расположился на нашей прямой линии? (числа)

-- Как можно назвать отрезок с числами, который находится на нашей прямой? (числовой отрезок)

-- А что поможет нам узнать правду? Учебник на с. 52
-- Дякин Артём громко прочитает  нам информацию под зелёной фишкой в самом верху страницы.

-- Какая же тема нашего урока? Чему мы должны научиться вместе с Паравозиком?

-- А как изменяются числа при движении по числовому отрезку вправо? А влево?

Учитель: Вова по числовому отрезку искал значения выражений. Давайте вместе посмотрим, как он это делал? №1 на с.52 и на доске
--  Поставьте пальчик туда, откуда Вова начал движение. (1). 

-- Поставьте пальчик там, куда мы пришли (2)

-- Как изменилось число? (увеличилось на 1) Записываем выражение 1+1=2

-- Посмотрим на второй числовой отрезок. Откуда Вова начал движение? Поставьте пальчик. Куда пришёл пальчик? Какое запишем выражение? 2-1=1

Физкультминутка для глаз

Руки за спинку, головки назад.

Глазки пускай в потолок поглядят.

Головки опустим – на пол погляди, 

И снова наверх – где там муха летит?

Глазками повертим, поищем её,

И снова работаем, немного ещё.

- Обвели глазками доску, стену, глазки вправо, влево, «восьмёрочка».

IV. Первичное закрепление
Работа по учебнику и в тетради на с.25, урок 26 (2 задание)
Задание № 2 стр. 52. Поможем нашим друзьям Кате, Пете, Вове и Лене выполнить сложение и вычитание с помощью числового отрезка. (задание вынесено на доску)
Катя: От числа 2 я шагнул вправо на 1 шаг и попал на число 3, значит 2+1=3

-- Ребята, записываем числовое равенство в тетрадь

Вова: От числа 3 я шагнул вправо на 1 шаг и попал на число 4, значит 3+1=4

Петя: От числа 3 я шагнул влево на 1 шаг и попал на число 2, значит 3 – 1=2

Лена: От числа 4 я шагнул влево на 1 шаг и попал на число 3, значит 4-1=3
V. Вспомогательная тема урока  «Четырехугольник»

-- Пока мы учились считать с помощью числового отрезка, Кар-Карыч уже построил перед своим домом вот такой забор. Какую фигуру он напоминает?

-- Ребята, а Нюша у своего дома разбила клумбу. Как называется эта фигура?

-- Ребята, выложите   из счётных палочек фигуру, как в №4 на с.53. 

-- Поработаем с фишками: жёлтой и зелёной. Прочитаем вопрос на жёлтой фишке. Давайте проверим ваше предположение по учебнику на с.53 под зелёной фишкой.
-- А теперь сами построим четырёхугольник в рабочей тетради на с.28.

VI. Итог. Рефлексия. 

-Вот и закончилось наше путешествие нашего Паравозика. Ребята, как вы думаете, научился Паравозик считать по числовому отрезку. Давайте напомним ему, как это делать?
- Какое задание вам показалось наиболее трудным? Что особенно понравилось?
